营造好环境 创造好生活

·汤阴县人社部门多措并举优化营商环境纪实

□本报记者 郭凡 通讯员 王玉平

"能有今天的这份事业,还得感谢 县人社局的免费培训和创业辅导,既教 会了我技术,又手把手指导我经营,这 才圆了我的创业梦。"5月13日,在伏道 镇北艾堂艾灸店内,店主马兰兰一边为 顾客服务一边说。

马兰兰原本是伏道镇后攸昙村的 脱贫户,参加了县人社局组织的免费艾 灸技术培训后,熟练掌握了各种实用技 术,在人社部门和培训学校的帮助下, 成功创办了自己的艾灸店,目前已顺利 经营4个多月。

今年年初以来,为深入推进人社领 域"放管服"改革,不断促进营商环境优 化提升,县人社局以落实"六稳六保"任 务为目标,以优化营商环境为抓手,创 新思路、开拓方法,通过提供宽松政策、 优化窗口服务、加大资金扶持力度、注 重培育提升等有力举措,进一步提升 "一网通办"服务效能,持续提高便民利 企服务水平,切实为企业发展营造良好 环境,帮助人民群众创造美好生活。

坚持政策驱动 优化亲商环境

为积极营造良好的亲商、爱商环 境,县人社局立足部门职能,先后出台 了一系列政策文件,并紧紧依托全县民 营经济"两个健康"百县提升行动总体 部署,为县域企业提供上门政策宣传、 用工保障、开业补贴、运营补贴、创业担 保贷款、岗位开发补贴等系列扶持,不 断加大创业支持力度,营造宽松的政策

环境,助力企业发展。

同时,为解决企业引人难、留人才、 用人难等问题,切实帮助企业把人才优 势转化为发展优势,县人社部门依托安 阳市"洹泉涌流"人才集聚计划,制定了 关于高技能人才生活补助、创业补贴、 家属安置等各项优惠政策和配套细则, 将企业人才引进的各项政策形成制度 规范,不断加大人才引进力度,持续发 挥人才集聚效能,积极营造"选贤与能、 礼贤下士"的城市新风尚,促进形成"聚 天下英才而用之"的人才集聚新格局。 截至目前,全县已入库人才62人,落实 引进人才生活补助9.12万元,为企业高 质量发展提供了软硬件支撑。

坚持服务优先 营造爱商氛围

为当好企业的"店小二",县人社局 坚持高标准落实"四级分包"责任,每月 安排服务专员入企走访4次,宣传最新 政策、了解企业发展困境,帮助企业研 判问题、出谋划策。县人社局摸排县内 125家重点企业和400余家个体工商 户,建立企业档案85家,发放"企业服务 联系卡"1500余份,形成企业用工清单, 开通线上招聘模块,实时发布用工信 息,打造全天候、宽领域、便捷化的供需 对接平台,切实保障了企业用工需求。

县人社部门还立足就业创业、社会 保障等窗口服务,在办事大厅全面推行 "一窗受理、一网经办、一次办妥",并在 全市率先推出了"周六延时服务",用不 间断的优质服务为企业保驾护航。同 时,积极探索"一趟不用跑"改革,相继

推出"智慧人社"基层服务平台、人脸识 别生存认证、创业贷款在线申请、机关 事业养老保险线上审核等一系列"不见 面"服务,让县域企业不出厂、不出门就 可以招工人、查社保、办贷款,为企业高 质量发展提供了全方位的"保姆式"服

坚持基金护航 健全护商体系

资金周转是企业发展的头等大 事。为缓解企业经济压力,帮助企业渡 过难关,县人社局大力开展基金护航行 动,设立中小企业创新创业基金5000 万元、人才基金500万元、大众创业扶 持基金100万元,大力扶持返乡创业, 有效缓解返乡创业者的资金压力。 2020年以来,汤阴县共为符合条件的返 乡创业人员发放开业补贴14.5万元,奖 励创业示范园区、示范项目15.9万元, 发放创业运营补贴7.4万元,为创业园 区孵化成果发放补贴3.2万元。该县落 实各类创业补贴资金32.3万元,为49 家单位1.7万人次发放以工代训补贴 340.8万元。

同时,为帮助企业解难题、破困境, 县人社部门不断创新贷款担保模式,探 索创业担保贷款授信村试点建设,为古 贤镇古贤村提供200万元免息创业担 保贷款额度,已先后向该村发放贷款66 万元,并通过"园区担保"和"订单担保"

的方式,为乾德服装、鼎芝香油提供了 110万元的贷款扶持。截至目前,该局 已发放创业担保贷款90笔1320万元, 带动457人就业。

坚持培育提升 壮大营商队伍

为盘活乡土人才,深挖细刨本地创 业能人,县人社局大力开展返乡"创业 之星"评选活动,树立创业典型,进一步 激发全民创业热情。2020年,共评选出 15名县级农民工返乡"创业之星",成功 创建省级农民工返乡创业示范园区4 个、示范项目3个、助力脱贫攻坚优秀项 目3个,市级农民工返乡创业示范乡镇 6个、示范园区3个、示范项目7个,县级 创业示范园区10个、示范项目47个,实 现了"一个乡镇辐射一方,一个园区带 动一片,一个项目引领一行"的良好效

为大力孵化培育本土创新型企业, 县人社局从市、县相关单位、高等院校、 科研院所和创业成功人士中分两批选 出50人,组建了汤阴县创业指导师志愿 团,免费为创业者提供工商管理、市场 营销、知识产权等方面的创业指导服 务。同时,依托"全民职业技能提升"专 项行动,以"互联网+"、电商直播等技术 为突破口,大力开展各类培训。截至目 前,该县已开展各类培训26期,培训学 员1294人。



5月16日是全国助残日。县 残联围绕"巩固残疾人脱贫成果, 提高残疾人生活质量",结合"学 党史 感党恩 唱红歌 办实事"主 题活动和"三问六送"活动,开展 了一系列丰富多彩的活动,大力 营造扶残助残的社会环境。图为 5月14日,在活动现场,残疾人向 企业咨询就业岗位。

(李志广 摄)



薛小飞:一捧黄土塑乡愁

□本报记者 郭凡 文/图

嬉戏打闹的儿童、朴实无华的农 民、庄重威严的岳飞、抗疫中的白衣天 使……5月12日,走进古贤镇古贤村薛 小飞泥塑工作室,这些用黄土塑成的肖 像一一展现在记者眼前,栩栩如生的动 作、惟妙惟肖的表情,无不让人赞叹匠 人精湛的技艺。

端坐于桌前的薛小飞正在为建党 100周年创作一件新的作品——《鸡毛 信》。他手中的海娃手握红缨枪,目光 炯炯眺望远方,那逼真的神态把人一下 子带到了那个战火纷飞的年代。"用心 做出来的作品都是有灵魂的,它不仅会 给我们的眼睛和心灵带来冲击和享受, 同时也会提高我们的审美修养和内涵, 从而指引着我们人生前进的方向。"薛 小飞说。

今年42岁的薛小飞儿时起就对传 统民间艺术有浓厚的兴趣,在同龄人还 在田间嬉戏玩耍的时候,他已经开始钻 研泥塑艺术。从河南省工艺美术学校 毕业后,薛小飞在雕塑行业摸爬滚打了 8年,但他发现商业雕塑和他的理想追 求格格不入。随后,在中国工艺美术大 师赵恩民的引导下,他的创作思路像泉 水一样涌现出来,走上了个人创作之 路。在之后的四五年间,他画出了多个 系列作品,光手稿就有上千幅,成为他 日后创作的宝贵财富。

薛小飞与老一辈土生土长的艺术家

童年趣味、传统民俗是他的主要创作方 向。在他的工作室里,最有特色的一件作 品是《小四轮》,一个男孩双手握着拖拉机 的方向盘,哈哈大笑,后座上的女娃娃喜 笑颜开,扎的两条小辫子甚是可爱,展示 了耕种时孩童幸福快乐的状态,古朴纯真 的风格勾起人们童年的回忆。

近年,他对现实题材也更加关注。 去年,他以抗疫的真实场景和人物为素 材,精心构思,通过泥塑来展现抗疫生 活中的寻常百态。薛小飞说,他创作的 16件抗疫作品中讲述了14个故事。作 品的人物原型有在一线抗击疫情的医 生和护士,也有军人、党员和志愿者,还 有在家抗疫的寻常百姓。他希望用泥 塑的艺术形式向抗疫英雄致敬。

"好的作品不仅追求形似,更要追 求神似。因为过于追求形似容易拘泥 于形式的限制,只有追求神似、挣脱形 似,才能更进一步表现个体的内心世 界,让个体的内在力量迸发出来。"薛小 飞说。2019年,他为兰考县焦裕禄纪念 馆创作了作品《迎难而上》,作品没有拘 泥于对人物塑造的固定思维,而是抓住 人物推着自行车在风沙中艰难前行的 瞬间,用粗犷的线条表现出共产党人迎 难而上、战天斗地的大无畏革命精神, 具有强烈的视觉冲击力和艺术感染力。

"在这个突飞猛进发展的大时代, 人的眼光和审美都在改变,各种传统行 业和新兴行业也在变化,艺术也一样。 在繁杂的社会中找到属于自己的一条 不同,他的作品有自己的特点,乡土人物、 路子很难,需要恒心和定力。"多年的艺



薛小飞正在创作《鸡毛信》

术创作之路让薛小飞感悟颇深,"要做 自己喜欢做的事情、明白自己在干什 么、做的事意义在哪里,沿着自己的方 向走下去,创作出更多更好的艺术作 品,为传统民间艺术贡献一份力量。' 谈起未来,薛小飞表示,他会一直

为汤阴人,他还会创作更多关于岳飞题 材的作品来宣传家乡,并希望能在家乡 建立一个泥塑文化基地,将艺术化与产 业化相结合,在推广文化的同时带动当 地经济,发挥艺术的最大价值。

致力于中国传统民间文化的传承。作

县域传真

县纪委监委

创新举措为县乡换届保驾护航

本报讯(记者 郭凡 通讯 孟宪敏)"每次一举起右手宣 誓,就觉得一种使命感油然而 生。""'四对照、四检视'让我重温 了党纪法规和换届纪律,精神很 受洗礼。"5月13日,城关镇组织 全体党员干部在该镇新时代政治 廉政体检中心开展了一次政治廉 政体检活动,活动结束后,大家掩 饰不住内心的激动纷纷表达自己 的感受

这是该县为严肃换届纪律开 展的系列活动的一个缩影。据了 解,今年年初以来,为严肃换届 风气,加强纪律监督,县纪委监 委结合党史学习教育, 立足监督 职责,提前谋划,分步实施,采 取系列措施为县乡换届保驾护

县纪委监委印制并发放严肃 换届纪律资料1万余份,在各类 媒体上高频率、大密度宣传换届 政策和纪律,确保换届相关人员 对"十严禁"的知晓率达 100% 同时,将换届纪律要求纳入全县 党史学习教育工作台账,要求全 县各级各单位开展政治廉政体 检。此外,在全县组建了10个宣 讲团,利用农民夜校等平台深入 基层进行宣讲,组建了5个换届 风气巡回督察组进行巡回督导, 并从全县"两代表一委员"、先进 模范人物、老党员等群体中选聘 15 名换届风气监督员开展监督, 增强监督实效。

"县乡换届是党和国家政治生 活中的一件大事。"县纪委监委相 关负责人表示,"我们向社会公开 了监督电话、短信举报平台、举报 邮箱地址和信访受理方式,建立了 快速核查机制,对线索清楚、内容 具体的举报,将按照干部管理权 限,做到快速反应、及时查处,确保 全县换届环境和政治生态风清气 正,以实际行动向建党100周年献

做好贤内助 当好管家人

本报讯(记者 郭凡 通讯 员 钞文娟)"俗话说:外面有个好 '筢子'不如家里有个好'匣子'! 企业在创新发展、企业家在提升 学习,我们当然也不能落后。"5月 15日,在汤阴九头仙艾公司四楼 会议室,汤阴银河净水材料厂厂 长的妻子在课堂上与大家分享持

当天,县委统战部、县工商联 共同举行了企业家贤内助培训。 20余名企业家夫人在课堂上积极 互动,认真记录,交流分享。活动 旨在深入推进新时代民营经济 "两个健康"发展,帮助企业家夫 人提升自我,在成就自己的同时, 助夫兴业,做一个兴家望族的学 习型女性。

此次培训以"母亲的力量"

为主题,培训老师以丰富典型的 事例、形象生动的语言, 就如何 用智慧让家庭更和谐、如何成为 一名优秀的贤内助等问题,为企 业家夫人带来精彩的授课。据 悉, 贤内助培训将定期围绕商务 交往、个人形象、家庭关系、健 康保健等热点内容推出一系列针 对性课程,助力更多汤阴企业家 的贤内助展现新时代女性风采, 以和谐之力共助汤阴经济社会高 质量发展。

汤阴县委常委、统战部部长 王威表示,希望借助此次培训提 高大家当好贤内助的能力和本 领,营造温馨、健康的家庭气 氛,做好贤内助,当好管家人, 贤德为怀, 内外兼修, 做新时代

把"问题清单"变"幸福账单"

本报讯 (记者 郭凡 通讯 焕然一新。 往县城的第三车蔬菜!"5月12 日,瓦岗乡李五屯村温室大棚的 "大管家"李国旺,望着满满一车 青椒、西红柿驶往县城的方向,脸 上露出幸福的笑容。

李五屯村是传统农业村落, 世世代代跟土坷垃打交道的村 民,是如何跟现代节水滴灌温室 大棚联系在一起的呢?原来,县 委巡察组在巡察村居过程中,帮 助该村党支部在带领群众发家致 富上明晰了产业发展方向。如 今,该村被确定为县级乡村振兴 示范村,随着温室大棚的成功运 营及逐步推广,村民将迎来更多

汤阴县委开展巡察村居工作 以来,坚持对群众关心的问题做 到真发现、真解决、真负责,推动 解决了一批多年来想办成而没有 办成的事情。农村党支部也通过 对照巡察问题清单逐一整改,提 振了精神,强化了责任,解决了问 题,乡村治理不断规范,党风民风

伏道镇辉泉村岗高地薄,有 史以来就是缺水村。村民吃水困 难,意见很大。"从前见了群众不 敢抬头,总是绕着走。"该村党支 部书记温连臣提起以前的日子, 心中仍有一丝苦涩。巡察村居 后,村民用上了自来水。

巡察村居工作不仅解决了村 民吃水难、行路难等揪心事、烦心 事,而且促进了乡风村风文明建 设。通过巡察村居,韩庄镇大光村 解决了村面粉厂10多年的遗留问 题,为村集体年增加收入4.3万多 元,干群关系也进一步融洽。伏道 镇东师庄村在巡察组帮助下,成立 了红白喜事理事会。村民孟小峰 家办丧事,仅酒席招待一项,较以 前节约费用9000多元。

"巡察村居之后,全县298个 行政村普遍呈现出村组织强、产 业兴、村风正、民风乐的美好景 象。巡察村居在乡村振兴中发挥 着'拨亮一盏灯、照明一大片'的 典型引领作用。"汤阴县委巡察办 主任刘玉娟深有感触地说。

县委老干局

传承红色基因 坚定理想信念

本报讯(记者 郭凡 通讯 员 王晓涛)为深入开展党史学习 教育,传承红色基因,坚定理想信 念,5月14日,县委老干部局赴山 西省党史教育基地——潞宝集团 毛主席纪念馆举办了党史学习教 育第二期专题读书(研讨)班。县 委党史学习教育第二巡回指导组 参加读书班活动。

此次专题读书班以"红色基 地学党史不忘初心跟党走"为主 题,通过到红色基地现场教学、研 讨交流等方式,大家深刻认识了 党的奋斗历程和伟大成就,进一 步体会到了先辈们革命的艰辛, 巩固了大家作为共产党人的初心 和使命。

活动中,全体人员参观了毛 主席纪念馆、党史纪念园等场馆, 并结合红色基地现场教学和党史 学习教育开展以来的学习情况进 行了研讨交流。

县委老干部局主要负责人表 示,此次学习让全体人员经历了一 次深刻的党性教育,灵魂得到了洗 礼和升华。下一步,该局将把老干 部工作和党史学习教育紧密结合, 从党史学习教育中汲取精神力量, 脚踏实地做好本职工作,以优异成 绩向建党100周年献礼。